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Publikacja zawierajgca zadania w nowoczesnym ujeciu oraz uwzgledniajgca najnowsza wiedze biologiczng, zostata opracowana pod katem matury z biologii. Catos¢
materiatu podzielono na dziewieé rozdziatéw dotyczacych anatomii i fizjologii cztowieka. W kazdym z nich zamieszczono zadania zamkniete oraz otwarte. Obszerna
czes¢ ksigzki stanowia przyktadowe zadania maturalne.

Testy umozliwiaja sprawdzenie wiedzy oraz rodzaju trudnosci w opanowaniu przez uczniéw materiatu. Uczniowie porzadkuja i ugruntowuja wiedze, ucza sie koncentracji,
logicznego myslenia, kojarzenia oraz uwaznego czytania. Moga korzystac z ksigzki samodzielnie w domu lub na lekcji pod kierunkiem nauczyciela. Jest to znakomite
repetytorium dla tych, ktérzy wybrali biologie jako przedmiot maturalny. Z testéw moga korzysta¢ wszyscy uczniowie zainteresowani biologia - bez wzgledu na to, z
jakich podrecznikdw sie uczyli. Zadania sq bowiem tak przygotowane, aby obejmowaty caty zakres materiatu nauczania tego przedmiotu w liceum. Na koncu ksigzki
znajduja sie odpowiedzi do zadan.
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Teresa Mossor-Pietraszewska

IL UKEAD NERWOWY I NARZADY ZMYSLOW

Zadania testowe zamKkniete

Zdolnos¢ utrzymywania stalego srodowiska wewnetrznego organizmu,
ktory ciagle jest poddawany dzialaniom zmiennych czvnnikow otocze-
mia, to:

[A| kompartmentacja
izotonia

[€] homeostaza

(B] homeopatia

Zdolnosci regulacyjne organizmu wynikaja z obecnosci wyspecjalizo-
wanych struktur. Ktore rejestruja bodzee. czyvli zmiany w srodowisku ze-
WNELrZNVm | WeEWNEwrznym. a sa nimi:

[A] efektony

receplory

[€] mediator

[D] Katalizator

Strukturalng 1 funkcjonalna jednostka ukladu nerwowego jest:

[A] newron neuryt [€] akson [D] nefron

Cialo komorki nerwowe) to:

[A] pervkarion
proteoimn
[€] Klatryna
(D] kariogram

Liczba wypustek neuronu:
[A] jest zawsze jednakowa
byvwa rozna

[€] jest zawsze parzysia
[D] jest zawsze nieparzysta
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81.  Przewodzeme impulsu nerwowego jest zgodne z zasada:

[A] komplementarnosci
homeostaey

[€] .wszystko albo nic”
D] .am wigce). tym lepiey”

82. Wvybierz prawdziwe informacje dotvezgce przewodzenia impulsow ner-
wowvch.

I Istoing cecha blony komorkowe) neuronu jest jej rozna prze-
puszczalnosé dla jonow sodowyeh 1 potasowych.

2. Jony sodowe przemkalg do neuronu 50-75 razy latwie) mz
potasowe
3. Jony potasowe przenikaja do nedronu 30-75 razy latwie) ni
sodowe.
NRE
1.3
€] 2
@]

83.  Schemat przedstawia przesuwanie sic potencjalu  czyvnnosciowego
wzdluz aksonu 1 wnikanie jonow sodowvch do przewezenia Ranviera.
Wskaz. co oznaczono cvirami 11 2:

) 1 2
| - + 4,1 Tyt +7]
* - ==
=+ A= - [RE—
}'-ii—q{ _z’;+ + 5 eI N
+
Na
1 .
[A] micling akson
akson mueling
[€] mitochondrium neurolems
(D] neuroleme pervkarion

84. W przemieszezaniu jonow sodu 1 potasu preez blong komorki nerwowe|
uczestnicey:

pompa sodowo-potasows

pompa sodowo-chlorkowa

kanal polkolisty
kanal preysrodkowy

(&) ] >
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194,

195,

196.

197.

198,

199,

a1l

Ma rvsunkn komaorki nerwowe) zaznace strzalkami Kierunek przemiesz-
crania sig impulsu nerwowego.

Ilzupelni) zdanie:;

Preekaz impulsow nerwowwvch migdzy neuronami odbywa sig za
posrednictwem

Wyjasnij pojecia:

a —bodziec

b —efekior

¢ —wlokno nerwowe

d —impuls nerwow:

=N

Ze wiagledu na funkeje neurony dzielimy na:

Lzupelnij informacje o impulsie nerwowym:

Impuls nerwowy trwabardzo .........coovvvvevcvcvcieveeeen, @ Jego amplituda
wartosc potencjalu CzynnoOSCIOWEE0 — JESE ..o

inigzalesy od ... CZYIINLKA depolary zujaceso,

jJest zgodna 2 Zasada ..o

Lzupelni) zdanie:

Zmiang potencjalu spoczynkowego na czynnosciowy nazywamy ...
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Ryszarda Stachowiak

IV. UKLAD KRAZENIA

Zadania testowe zamkniete

316. Wskaz. jakimi cyframi na rvsunku serca oznaczono:

migsien przecroda huk zastawki
SEICOWY migdzyvkomorowa aorty preedsionkowo-komorowe
| 2 3 4
2 3 4 1
[c] 3 8 1 2
D] 4 l 2 3

317. Wvybierz prawidlowy wariant odpowiedzi.

Serce criowieka, podobrie jak pozostalveh ssakow, jest podwaing pompa, poniewaz:
najpierw prawa czesc serca pompuje krew do pluc, a potem lewa czesc serca
pompuje krew do resziv ciala
obie pompy — prawa 1 lewa funkcjonuja synchroniczmie, tzn. najprerw kurcza
s1g obyvdwa preedsionk, a potem jednoczesnie kurcza sig obie komory
najmerw lewa czesé serca pompuje krew do tkanek ciala, a potem prawa
czesc serca pompuje krew do pluc
najmerw kurczy sig przedsionck lewy, potem przedsionek prawy, a obie ko-
mory kurcza sig jednoczesnie

CIES

& [

51
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777. Rysunki przedstawiaja szkielety stopv ludzkiej.

1 2 3

Eysunkom [-3 preyvporzadku) edpowiedme informace a-c

a — slopa normalna
b — stopa 2 plaskostopiem
¢ — stopa byt mocno wysklepiona

3¢ [E] l-c. 2-a, 3-b
3-c D] 1-a, 2-¢c, 3-b

T78. Wskaz, jakimi cvirami oznaczono na rvsunku czaszki: kosc klinowa,
kos¢ skroniowa. kosc potyliczna 1 kos¢ ciemieniowa.

(oo [w]>]

k. klinowa k. skromowa k. potylicena k. ciemieniowa
1 2 3 4
2 3 | [
3 1 2 1
9 I 2 3

779, Okresl. Ktore # wyminionych Kosci czaszki zaliczane sa do kosci pneu-
matveznych:

CIECIEY

czolowa 1 szcrekl
skromiowa 1 klinowa
potyhiczna 1 kKlinowa
skroniowa 1 potyliczna

93
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13, Seyszvoka jest malenkim gruczolem zlokalizowanvm w obrebie craszki.
Jej aktywnosc regulowana jest preez uklad nerwowy 1 wykazuje duke wa-
hania w ciagu doby — w ciemnosciach i na swietle, Wymien, jaki hormon
wydziela ten gruceol 1 jakie jest jego dziatanie na organizm.

L, BEvsunki 1-3 preec
1 2 s

stawiaja modele treech rodzajow stawow,

A. Preyporzadku) informacje X, Y, Z poszczegolnym modelom:

N~ wigksza i glebsza panewka obejmuje glowke Ruchy w ku-
listym stawie moga odbywaé sie wokdl dowolnych osi

Y - staw zawizsowy umozliwia ruchy zginania | prostowa-
nia, np. preedramienia

Z — ma dwie powierzchnie stawowe w formie siodia Ruch
w ostawie siodelkowym odbywa sie ku przodowi | tylowi
oraz z boku na bolk

- 2o -

B. Podaj preyklady stawow w szkielecie czlowicka przedstawionych na
modelach:
1

3

5
5

1045, Wyjasnij, dlaczego serce wyizolowane z ciala | preechowvwane w sztucz-
nym srodowisku odizywezym wykonuje powolne ruchy — kurczy sig i roz-
kurcza.

262
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1109, Po precanalizowaniu rvsunkow zolad-
ka wvkonaj polecenia,

A, Opisz, co przedstawiajg rvsunki:

3. Podaj, jakie rachy wykonuje #olg-
dek:
I
\

C. Wyjasnij, co umozliwiaja ruchy zo-
ladka: < W
I

1110, Polacz we whasciwe pary nazwe enzymu i migjsce jego produke)i:

a-— lipaza I - slinianki
b - pepsvna 2 — trzustka
¢ — amylaza 3 - zoladek

A ..., b-....... e o

1111, Wyjasnij, dlaczezo enzvmy proteclitvezne uwalniane s do przewodn
pokarmowego w postact nieczynnych proenzymow.

1112, Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen, wpisujac obok nich litery
P (prawda) lub F (falsz).

Zol¢ bierze udzial w trawieniu thuszezow.
Blonnik pokarmowy dziala odiraowajgeo.
Watroba bierze udzial w termoregulacji organizmu,
L U czlowieka najkrotsze jest jelito cienkie.

|l —
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